

## Απλα, ένα Ακόμα Συνθημα Κενο Περιεχομενου:

Τα γεγονοτα της Δερυνειας του περασμενου Αυγουστου εχουν κιαυτα αφησει το στιγμα τους στην Κυπριακη ιστορια οπως τραγικα διαμορφωνεται τα τελευταια πενηντα χρονια. Δυο ακομη νεοι εχασαν αδικα τη ζωη τους στα πλαίσια μίας Τουρκικης πολιτικης που τελικος της στοχος δεν φαινεται στο παρον σταδιο να ειναι τιποτε αλλο παρα η εμπαιδωση των τετελεσμενων που δημιουργησε στην Κυπρο η εισβολη. Επιδιωκοντας αυτο τον στοχο, δεν ειναι παραδοξο που η Τουρκικη πλευρα με συνεπεια και χωρις να χανει ευκαιρια προσπαθει να καλλιεργησει την εικονα περι του ασυμβιωτου των δυο κοινοτητων. Σχετικο μαυτο το στοχο ειναι και το σχετικα προσφατο επεισοδιο στις Βρυσουλλες οπου ενας στρατιωτης του Τουρκικου στρατου εχασε επiσης την ζωη του.

Τα πιο πανω γεγονοτα καθως και ο προσφατος φονος στην περιοχη Αυγορου πειθουν για ακομα μια φορα οτι ο κ. Ντενκτας και οι Τουρκοι πολιτικοι δεν χανουν ευκαιρια που να μην υποδειξουν το δηθεν μη αναστρεψιμο σχισμα που υπαρχει μεταξυ των Τουρκοκυπριων και των Ελληνοκυπριων. Ειναι σαφες οτι στα πλαίσια των επιδιωξεων της η Τουρκικη πολιτικη θεωρει σαν πολυ σημαντικό να περασει το μηνυμα οτι δηθεν οι δυο κοινοτητες δεν μπορούμε να ζησουμε μαζι. 'Αν ετσι εχουν τα πραγματα δεν θαταν λογικο να συμπερανουμε οτι ο αντιποδας της Τουρκικης αυτης προσπαθειας θα πρεπει να ειναι η δικη μας επιμονη να αποδειξουμε εμπρακτα το αντιθετο;

Στο επιπεδο του απλου πολιτη και στις δυο πλευρες, με καποιες βεβαια εξαιρεσεις, η διαθεση οσο αφορα την προθεση για ειρηνικη συνυπαρξη εχει εκφραστεί κατεπαναληψη. Ακομα και μετα τα προσφατα γεγονοτα υπηρξαν αποδειξεις για το γεγονος αυτο, οπως η διακηρυξη των 48 Τ/Κ οργανωσεων στα κατεχομενα την "Ημερα της Ειρηνης" στις 2 του περασμενου Σεπτεμβρη.

Αμεσως μετα οι Τ/Κ που κατοικουν στις ελευθερες περιοχες εδωσαν με τις τοποθετησεις τους κατα την δημοσιογραφικη διασκεψη που οργανωσαν αλλο ενα δειγμα της διαθεσης των Τ/Κ για ειρηνικη συμβιωση, διακηρυσσοντας την διαφωνια τους και εκφραζοντας την απαρεσκεια τους στις μεθοδευσεις του καθεστωτος Ντενκτας.

Αξιζει ακομα να σημειωθει οτι ο ιδιος ο αδελφος του αδικοχαμενου Σολωμου, παρα την θλιψη για την δολοφονια του αδελφου του, σε σχολιο του σε τηλεοπτικο σταθμο, αντι να εκφραστεί με οργη για το συμβαν, παρατηρησε οτι θεωρει την ενεργεια της Τουρκικης πλευρας και των κατοχικων στρατευματων να πυροβολησουν τον αδελφο του εν ψυχρω, σαν προσπαθεια να αποδειξουν οτι οι δυο κοινοτητες δεν μπορούν να συνυπαρχουν.

Ομως αντιθετα μαυτες τις διαθεσεις, και παλιν με καποιες εξαιρεσεις, αρνητικος ειναι ο ρολος των Μ.Μ.Ε. που δεν χανουν ευκαιρια να εξαπτουν τα παθη, να καλλιεργουν τη μισαλλοδοξια και να τροφοδοτουν ετσι με καυσιμα τις φωτιες που διαρκως αναβει ο κ. Ντενκτας για να καψει τις οποιεσδηποτε γεφυρες επικοινωνιας.

Δεν διακατεχομαστε απο ευσεβοποθισμο και ειναι γνωστες οι δυσκολιες που υπαρχουν οσο αφορα το θεμα της επαναπροσεγγισης, αφου και σε απλα θεματα επικοινωνιας το καθεστως Ντενκτας παρεμβαλλει παντος ειδους εμποδια. Ομως απο την πλευρα μας και σε επιπεδο πολιτικης ηγεσιας και κοινωνικων ομαδων εχουμε αραγε καμει αρκετα ωστε να μπουν οι βασεις μιας συνεχους και ειλικρινους συνεργασιας με τους Τ/Κ, ετσι που να δημιουργηθει μια δυναμικη εναντιον των επιδιωξεων της Αγκυρας και του κατοχικου καθεστωτος;

Θα μπορουσε κανεις να επιχειρηματολογησει οτι η Ε/Κ πλευρα προσπαθησε πολλες φορες σε πολιτικο, αλλα και σε επιπεδο ομαδων και οργανωσεων να προσεγγισει τη Τ/Κ κοινοτητα. Εξαλλου το ιδιο εχουν καμει και καποια κομματα/κοινωνικες ομαδες Τ/Κ. Το ερωτημα ειναι τι εχουμε καμει - βασικα η Ε/Κ πλευρα που διατηρει ελευθερια κινήσεων - σε πρακτικο επιπεδο και σε βαθος για να αποδειξουμε την πιστη μας στο κτισιμο της νεας Κυπριακης Πολιτειας, στην ιδια παντα κοινη πατριδα; Το μονο που ερχεται στο νου, εκτος φυσικα απο τις κοινες συναντησεις, εκδηλωσεις και συζητησεις ηταν η πρωτοβουλια των συντεχνιων για καταβολη των συνταξεων σε καποιους δικαιουχους Τ/Κ, και καποια αλλα ισως μεμονωμενα παραδειγματα, κυριως στον καλλιτεχνικο τομεα.

Καταρχη γινεται η παρατηρηση οτι σε καμια φαση στη μετα το 1974 Κυπρο δεν υπηρξε ολοκληρωμενη, συγκροτημενη και προγραμματισμενη πολιτικη εναντι των Τ/Κ σε κυβερνητικο επιπεδο, αν και καποιος θα μπορουσε ορθα να ισχυριστη οτι η κυβερνηση Βασιλειου προσεγγισε το θεμα της επαναπροσεγγισης με περισσοτερη συμπαθεια απο τις κυβερνησεις Κυπριανου και Κληριδη. Σε κομματικο επιπεδο οι οποιεσδηποτε δραστηριοτητες περιοριστηκαν στις κοινες συναντησεις, με καποια κομματα απο την Ε/Κ πλευρα να παρευρισκονται αλλα να μη πιστευουν σαυτες. Μαλιστα τα τελευταια χρονια τοσο εχουν ατονησει ακομα και αυτες οι συναντησεις που καποιος θα μπορουσε να ισχυριστη οτι το θεμα της επαναπροσεγγισης ανηκει στο παρελθον. Στην Τ/Κ πλευρα ειναι δεδομενες οι μονιμα αρνητικες θεσεις καποιων κομματων που εκφραζουν τις αποψεις του κ. Ντενκτας και πιο περα, με εξαιρεση το κομμα Νεα Κυπρος του κ. Durduran, του οποιου οι θεσεις παραμενουν παντα ξεκαθαρες.

Περαν των κατα καιρους οργανωμενων δραστηριοτητων, ειναι φανερο οτι σολες τις εκφανσεις της καθημερινης μας ζωης τα αρνητικα μηνυματα που στελλονται απο τη μια προς την αλλη πλευρα αλλα και διεθνωσ ειναι κατα παρασαγγας περισσοτερα απο τα θετικα. Για παραδειγμα γινονται απο Ε/Κ πλευρας αντικατοχικες εκδηλωσεις που σκοπο εχουν την διαδηλωση του ποθου για μια Κυπρο ελευθερη και ενιαια και τα συμβολα του κρατους σχεδον δεν υπαρχουν. Μπορει εδω να προβληθει ο ισχυρισμος πως αφου ετσι θελει να εκφραζεται ο κοσμος δεν μπορει να του επιβληθουν αλλα συμβολα. Κι ομως κανενας δεν μπηκε στον κοπο να εξηγησει στο κοσμο την σημασια των κρατικων συμβολων, πιο πολυ αυτη τη στιγμη που η Κυπριακη Δημοκρατια αμφισβητειται. Ακομα η εκπαιδευση που αναμενεται να βοηθησει στη δημιουργια του πολιτη της χωρας μας, σε καμια φαση της προσφατης Κυπριακης ιστοριας δεν εχει προσαρμοστει στις

παγματικότητες της ανεξαρτητής Κυπρου, ώστε να συναδει με τους διακηρυγμένους στοχούς, της κυβέρνησης αλλά και της πολιτικής ηγεσίας.

Είναι χαρακτηριστικό της αλλοπροσαλλής πολιτικής που ακολουθείται, ότι οποτε ο κ. Ντενκτας και η Αγκυρα εσκεμμένα προβαίνουν σε προκλήσεις οι αντιδράσεις της δικής μας πλευράς με τους διαμετρικά αντιθετους στοχους είναι οι ιδιες η παρομοιες. Τετοιες αντιδράσεις ίσως να δικαιολογούνται απο μερους του απλου και όχι προβληματισμένου πολιτη, όχι όμως απο τις οργανωμένες πολιτικές δυνάμεις, τα κομματα και τον τυπο που θα πρέπει να σκεφτονται και ναντιδρουν νηφαλια και ωριμα. Είναι χαρακτηριστικό ότι μετα τα γεγονοτα της Δερυνείας είδαμε να ξαναβγαίνουν στην επιφανεια τα μισαλλοδοξα συνθηματα "θανατος στους Τουρκους" και "καλος Τουρκος ο νεκρος Τουρκος". Παραγνωριζεται έτσι το απλο αλλά σημαντικό γεγονός, ότι το τι πραττει η Τουρκικη κυβερνηση η η Τ/Κ κυβερνωσα ηγεσια και οι στρατιωτικές/μυστικές τους υπηρεσιες, που κουβαλησαν και τους "γκριζους λυκους", καμια δεν έχουν σχεση με το τι θα ηθελε ο μεσος Τ/Κ ο οποίος είναι ουσιαστικά ερμαίο των αρχων που τον διοικουν.

Ουδεποτε σε επισημο επιπεδο εγινε συγκροτημενη προσπάθεια να διαχωριστούν οι Τ/Κ, που ζουσαν διπλα μας και στην ουσια δεν διεφεραν στην νοοτροπια και ψυχουσυνθεση απο τους Ε/Κ, απο την εννοια του "Τουρκου" (οπως λανθασμένα βεβαια χρησιμοποιειται στην Κυπρο εξυπακουοντας περιπου ενα μη ανθρωπινο ον που η φυση του έχει δώσει τοσα κακα χαρακτηριστικά). Με την πλυση εγκεφαλου που γίνοταν και ακομα γίνεται όχι μόνο στα σχολεια, αλλά και στα ευρυτερα πλαίσια παιδείας του τοπου, δεν ήταν και δεν είναι καθολου παραξενο που τα αρνητικά στερεοτυπα για τους Τ/Κς εξακολουθούν να υφιστανται και να εδραιωνονται. Και τιθεται εδώ το ερωτημα: Μήπως δεν ειμαστε ειλικρινεις; Μήπως οι πολιτικές μας διακηρυξεις για επαναπροσεγγιση και την διαθεση να ζησουμε ειρηνικά με τους Τ/Κ πηγάζουν όχι απο αλλαγη καρδιας αλλά απο αδυναμια;

Δικαιολογημένα εκφραζομαστε ολοι σημερα με αισθηματα ανησυχιας για την συνεχιζομενη καθοδο των εποικων στην Κυπρο και με καποια θλιψη για την φυγη μεγαλης μαζας Τ/Κ στο εξωτερικο αποτοκα της πολιτικής Ντενκτας/Αγκυρας αλλά και της οικονομικης δυσπραγίας που επικρατει στα κατεχομενα. Όμως αν πραγματικά πιστευαμε στην επαναπροσεγγιση δεν θα ήταν λογικο, σε μια εποχη που υπαρχει ελλειψη εργατικου δυναμικου και υπαρχουν 40.000 ξενοι εργαζομενοι, να υιοθετειτο μια πολιτική η οποία θα επαναπατριζε αυτους τους Τ/Κ; Πιστεύουμε ότι μεγάλο μερος αυτων των συμπατριωτων μας θα προτιμουσε να ζει στην Κυπρο παρα σε μια αλλη μακρυνη ηπειρο. Ακομη πολλοι σπαιτους, αν τους εμπαιδωνοταν το αισθημα ασφαλειας, θα προτιμουσαν ίσως να επιστρεψουν στα σπιτια και στις περιουσιες τους στα ελευθερα εδαφη παρα να ξενητευτούν για να δημιουργηθούν απο την αρχη καπου αλλου. Δεν θα ήταν παρακινδυνευμένο να λεχθει ότι η πλειονοτητα αυτων που εφυγαν δεν ανηκει στους συμπαθούντες την κατασταση που επικρατει στα κατεχομενα. Αν γίνοταν αυτο και οι ανθρωποι αυτοι επανερχονταν

και ετυγχαναν μεταχειρισης ως ισοτιμα μελη της κυπριακης κοινωνιας τοτε θα ειχαμε και την αποδειξη της διαθεσης μας να ζησουμε ειρηνικα στη κοινή πατριδα, ενω ταυτοχρονα θα εξουδετερωνοταν το επιχειρημα της τουρκικης πλευρας, που τοσο εντονα προσπαθει να δημιουργησει, περι του αβιωτου μεταξυ των δυο κοινοτητων. Περαν των θετικων στοιχειων για τον ιδιο το λαο θα αξιζε ισως να αναλογισθουμε σε τι πολιτικη δυναμη θα μπορουσε να αναπτυχθει αυτη η μαζα T/K εναντιον των επιδιωξεων των Ντενκτας/Αγκυρας...

Οι γραμμες αυτες συρονται με τη συναισθηση οτι οι σκεψεις που ξεδιπλωνονται ειναι πολυ πιθανον απο πρωτη αποψη να φαινονται αφελεις και ουτοπιστικες. Δεν ειναι ασφαλως ευκολη η υλοποιηση τους, αλλα σιγουρα καθολου δεν ειναι δυνατη ενοσω ελλειπει η συνεπης και συγκροτημενη επισημη πολιτικη προς αυτη τη κατευθυνση.

Μετα απο 22 χρονια πολιτικης περιπλανησης, ειναι καιρος να ξεδιαλυνουμε την σκεψη και τους στοχους μας. Δεν μπορει οι ενεργειες και η στη πραξη ακολουθουμενη πολιτικη μας να οδηγουν προς την αντιθετη κατευθυνση απο τους στοχους μας. Ακομα δεν μπορει η πολιτικη Ντενκτας να μας δινει αλλοθι για το τι παραλειπουμε να κανουμε. Τα περιθωρια εχουν στενεψει πολυ.....

ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ  
7.11.96